
職員の選挙運動等に関する実態調査（アンケート）の

集計結果について

令和４年６月２日

総務部職員課



１、調査目的

２、調査対象

（１）調査対象者数

＊職員数1,806人（正規職員、再任用職員）から、休暇・休職職員55人を除く。

（２）回答者数

（３）回答率

３、調査方法

 ＷＥＢによる無記名アンケート

４、調査期間

 令和４年５月１６日（月）～５月２０日（金）１７時

５、アンケート調査の集計結果

 別添（１）のとおり

６、結果概要

 別添（２）のとおり

７、再発防止に向けた山口市の取組について

 別添（３）のとおり

1,751人

 本市において、近年（過去１０年程度の国政選挙、地方選挙）、「組織的」に「地位を利用

した」選挙活動が行われていたかどうかの実態を客観的に把握し、将来に向けた取組につなげ

ていくために実施したもの。

90.0％

1,576人
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５、アンケート調査の集計結果

以下、近年（過去１０年程度の国政選挙又は地方選挙）の状況についてお答えください。

≪後援会入会申込書について≫

①ある

②ない

③覚えていない

計

559人

回答者数

（回答不要）

1,576人

割合

1,017人

415人

144人

64.5％

26.3％

9.1％

267人

14.3％225人

27.8％

1,576人

438人

5.5％87人

35.5％

②職場内でのみも

らった

①職場外でのみも

らった

問１ あなたは、選挙候補者のリーフレットや後援会入会申込書をもらったことがあります

か。

（問１で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問１ʷ１ どこでもらいましたか。

16.9％

回答者数 割合

計

④覚えていない

③職場内外両方でも

らった

別添（１）

1,017人
64.5%

415人
26.3%

144人
9.1%

267人
16.9%

225人
14.3%

438人
27.8%

87人
5.5%

559人
35.5%

①

②

③

①

②

③

④

（回答不要）
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①ある

②ない

（回答不要）

①ある

②ない

③覚えていない

回答者数 割合

439人

69人

83人

1,362人 86.4％

5.3％

1,452人 92.1％

41人 2.6％

1,576人

1,576人

回答者数 割合

問２ あなた自身が、職場で他の職員に対し、選挙候補者のリーフレットや後援会入会申込書

を配付したことがありますか。

2.0％

5.2％

13.6％

（問１ʷ１で「②職場内又は③職場内外両方」を選択した方にお尋ねします。）

問１ʷ２ 職場内では、具体的に誰からもらいましたか。（複数回答可）

（問１ʷ２で「②上司」を選択した方にお尋ねします。）

問１ʷ３ この上司から、自身の意向に反して、後援会入会の圧力・要求を受けたことがあり

ますか。

27.9％

4.4％

7.1％
⑤分からない・覚え

ていない

④その他

③職員労働組合

②上司

① （上司ではない）

友人・知人・同僚

回答者数

計

計

32人

182人 11.5％

112人

82人

214人

割合

5.2％

13.6％

27.9％

4.4％

7.1％

0.0％ 50.0％ 100.0％

32人
2.0%

182人
11.5%

1,362人
86.4%

83人
5.3%

1,452人
92.1%

41人
2.6%

①

①

②

②

③

（回答不要）
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①ある

②ない

（回答不要）

≪政治資金パーティーについて≫

①ある

②ない

③覚えていない

回答者数 割合

回答者数 割合

1,576人

4人

35人

0.3％

2.2％

1,537人 97.5％

回答者数 割合

4人 0.3％

1人

30人

39人

37人

1.9％

2.5％

2.3％

0.5％

0.1％

1,564人 99.2％

8人 0.5％

1,576人

8人

（問２で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問２ʷ１ 誰に配付しましたか。（複数回答可）

（問２ʷ１で「②職場の部下」を選択した方にお尋ねします。）

問２ʷ２ 後援会への入会や申込書の回収について、上司という立場を利用して、部下に入会

の圧力・要求をしたことがありますか。

問３ あなたは、政治資金パーティー券を購入したことがありますか。

⑤覚えていない

④その他

③職員労働組合員

②職場の部下

① （上下関係・労働組合関係

のない）友人・知人・同僚

計

計

1.9％

2.5％

2.3％

0.5％

0.1％

0.0％ 50.0％ 100.0％

4人
0.3%

35人
2.2%

1,537人
97.5%

4人
0.3%

1,564人
99.2%

8人
0.5%

①

①

②

②

③

（回答不要）
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1,576人

②職場内でのみ購入

した

1人

④その他

③職員労働組合

③職場内外両方で購

入した

2人

0人⑤ 覚えていない

3人

①職場外でのみ購入

した

②上司

①（上司ではない）

友人・知人・同僚

0％

0％

計

0.2％

④覚えていない

0人

回答者数 割合

0.1％

0％

0％0人

0人

（回答不要）

回答者数 割合

1,572人

（問３で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問３ʷ１ どこで購入しましたか。

（問３―１で「②又は③」を選択した方にお尋ねします。）

問３ʷ２ 職場内での購入は誰からの依頼ですか。（複数回答可）

0.1％

99.7％

1人

0.1％

0％

0人

0％

0.1％

0％

0.1％

0％

0％ 50％ 100％

1人
0.1%

3人
0.2%

0人
0.0%

0人
0.0%

1,572人
99.7%

①

②③

④

（回答不要）
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①ある

②ない

（回答不要）

①ある

②ない

③覚えていない

②職場の部下

③職員労働組合員

④その他

⑤覚えていない

計

8人

0人

（問４で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問４ʷ１ 誰に依頼しましたか。（複数回答可）

0％

0％

0％

0％

（問３ʷ２で「②上司」を選択した方にお尋ねします。）

問３ʷ３ 政治資金パーティー券の購入について、上司から、自身の意向に反して、購入の圧

力・要求を受けたことがありますか。

0％

0.1％1人

0人

1,568人 99.5％

問４ あなた自身が、誰かに、政治資金パーティー券の購入を依頼したことはありますか。

計

1,576人

0人

0人

回答者数 割合

0.5％

1,576人

0人 0％

0人

割合

1,575人 99.9％

回答者数 割合

回答者数

0％0人

①（上下関係・労働組合関係

のない）友人・知人・同僚

0人
0.0% 1人

0.1%

1,575人
99.9%

0人
0.0%

1,568人
99.5%

8人
0.5%

①

①

②

②

③

（回答不要）
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①ある

②ない

（回答不要）

≪出陣式・決起集会・個人演説会について≫

①ある

②ない

③覚えていない

0％

計

218人

224人

15人

1,576人

71.0％1,119人

回答者数 割合

（回答不要）

1,576人

457人 29.0％

0人

計

回答者数 割合

回答者数 割合

（問４ʷ１で「②職場の部下」を選択した方にお尋ねします。）

問４ʷ２ 政治資金パーティー券の購入について、上司という立場を利用して、部下に購入の

圧力・要求をしたことがありますか。

（問５で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問５ʷ１ 参加した理由は何ですか。

13.8％

14.2％

1.0％

計

③覚えていない

②応援もしくは興味まではな

いが、他者からの依頼を受け

たため

①応援もしくは興味

があって

1,079人 68.5％

40人 2.5％

100.0％

1,576人

0人 0％

1,576人

問５ あなたは、選挙候補者の出陣式や決起集会、個人演説会へ参加したことがありますか。

0人
0.0% 0人

0.0%

1,576人
100.0%

457人
29.0%

1,079人
68.5%

40人
2.5%

218人
13.8%

224人
14.2%

15人
1.0%1,119人

71.0%

①

①

①

②

②

②

③

③

（回答不要）

（回答不要）
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①ある

②ない

③覚えていない

①ある

②ない

（回答不要）

118人

1,576人

91.2％1,438人

①（上司ではない）

友人・知人・同僚

④その他  

③職員労働組合

⑤ 覚えていない

1.3％

7.5％

3.6％

②上司

99人

138人

245人

8.8％

15.5％

問６ あなたは、選挙候補者の出陣式や決起集会、個人演説会について、誰かの案内を受けた

ことがありますか。

1,576人

20人

2.9％

（問６ʷ１で「②上司」を選択した方にお尋ねします。）

問６―２ 選挙候補者の出陣式や決起集会、個人演説会について、上司から、単なる案内を超

え、自身の意向に反して、参加の圧力・要求を受けたことがありますか。

計

45人

（問６で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問６ʷ１ 誰から案内を受けましたか。（複数回答可）

57人

454人 28.8％

1,040人 66.0％

82人 5.2％

6.3％

回答者数 割合

回答者数 割合

回答者数 割合

計

6.3％

8.8％

15.5％

3.6％

2.9％

0.0％ 20.0％ 40.0％ 60.0％ 80.0％ 100.0％

454人
28.8%

1,040人
66.0%

82人
5.2%

20人
1.3%

118人
7.5%

1,438人
91.2%

①

①

②

②

③

（回答不要）
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①ある

②ない

③覚えていない

①ある

②ない

（回答不要）

0人

7人

13人

19人

（問７ʷ１で「②職場の部下」を選択した方にお尋ねします。）

問７ʷ２ 選挙候補者の出陣式や決起集会、個人演説会の参加について、上司という立場を利

用して、部下に参加の圧力・要求をしたことがありますか。

0％⑤覚えていない

0％

（問７で「①ある」を選択した方にお尋ねします。）

問７ʷ１ 誰に依頼しましたか。（複数回答可）

④その他

③職員労働組合員

問７ あなた自身が、誰かに、選挙候補者の出陣式や決起集会、個人演説会の参加を依頼した

ことはありますか。

2人

19人 1.2％

1.2％

0.1％

回答者数 割合

回答者数 割合

36人 2.3％

0.4％

0.8％

1,521人 96.5％

①（上下関係・労働組合関係

のない）友人・知人・同僚

②職場の部下

1,576人

13人

計 1,576人

0人

0.8％

計

99.2％

回答者数 割合

1,563人

0.4％

0.8％

1.2％

0.1％

0％

0.0％ 20.0％ 40.0％ 60.0％ 80.0％ 100.0％

36人
2.3%

1,521人
96.5%

19人
1.2%

0人
0.0%

13人
0.8%

1,563人
99.2%

①

①

②

②

③

（回答不要）
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≪再発防止に向けた取組について≫

992人 62.9％

711人 45.1％

681人

513人 32.6％

43.2％

④ 公益通報制度（法令に違反するおそれがあ

る行為等を通報すること）の改善と制度を周

知啓発すること

③ 選挙前における特別な服務規律徹底の通知

を行うこと

② 職員の意識改革や職場風土の改善に向けた

コンプライアンス研修等を充実すること

① 職員による選挙候補者のリーフレット等の

配付を禁止すること（職員労働組合活動除

く）

問８ 今後、市において、どのような取り組みが必要だと思いますか。（複数回答可）

62.9％

45.1％

43.2％

32.6％

0.0％ 50.0％ 100.0％
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６、結果概要                         別添（２） 

 

《後援会入会申込書について》 

リーフレットや後援会入会申込書については、職場内でもらったことがあると回答し

た職員が約４割おり、上司や職員労働組合などを通じて、一定程度、職場内で配付されて

いた実態が見受けられました。 

一方、自身の意向に反して後援会入会の圧力・要求を受けたと回答した職員や、上司と

いう立場を利用して、部下に入会の圧力・要求をしたことがあると回答した職員は、それ

ぞれ、全回答者の内、２．０％と、０．３％でした。 

 

《政治資金パーティーについて》 

政治資金パーティー券の購入については、上司から依頼されて購入したと回答した職

員が１名おりましたが、自身の意向に反して、購入の圧力・要求は受けていないとの回答

でした。 

また、政治資金パーティー券の購入を依頼したと回答した職員はいませんでした。 

 

《出陣式・決起集会・個人演説会について》 

出陣式等については、約３割の職員が参加したことがあると回答しており、また、参加

の案内を受けたことがあると回答した職員も約３割あり、上司や職員労働組合からの案

内を受け、一定程度の職員が出陣式等に参加していた実態が見受けられました。 

一方、上司から、自身の意向に反して参加の圧力や要求を受けたと回答した職員は、全

回答者の内、１．３％、また、部下に参加の依頼をしたことがあると回答した職員は、全

回答者の０．８％でしたが、上司という立場を利用して参加の圧力や要求をしたと回答し

た職員はいませんでした。 

 

《再発防止に向けた取組について》 

職員が必要と感じている一番の取組は、「職員による選挙候補者のリーフレット等の配

付を禁止すること（職員労働組合活動除く）」で、６割を超える職員が選択しました。 

以下、「コンプライアンス研修等の充実」、「選挙前における服務規律の徹底」、「公益通

報制度の改善と周知」の順で回答割合が高くなっています。 

 



12 

７、再発防止に向けた山口市の取組について            別添（３） 

 

本市では、職員の選挙運動等に関する実態調査（アンケート）の集計結果を踏まえ、将

来に向けた再発防止の取組として、以下、４つのことに取り組みます。 

 

（取組１） 

職員による選挙候補者のリーフレット等の配付等を禁止します（職員労働組合活動除く） 

職員によるリーフレット等の配付は、「組織的」、「地位を利用した」選挙運動につなが

る恐れがあることから、職員による配付を禁止することとします。 

また、職員による選挙候補者の出陣式や決起集会等への案内についても、同様に禁止す

ることとします。 

 

（取組２） 

職員の意識改革や職場風土の改善に向けたコンプライアンス研修を充実します 

 管理職員に限らず、一般職員に対しても、一般研修や特別研修等において、コンプライ

アンス研修を実施し、職員全体の意識改革や職場風土の改善につなげてまいります。 

 

（取組３） 

選挙前における特別な服務規律徹底の通知を行います 

 公務員の選挙運動の禁止行為や政治的行為の制限等について、分かりやすく示した通

知を選挙前に行うことにより、服務規律の徹底を図ります。 

 

（取組４） 

公益通報制度の改善と職員に対し制度を周知啓発します 

 公職選挙法違反につながる恐れがある事案についても、公益通報制度の対象となるよ

う制度の改善を行います。 

また、どのような場合に公益通報制度が活用できるか例示しながら、職員に対し周知を

図ってまいります。 

 

 


